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Tyrimo	dizainas



Metodologija

Tyrimo tikslas

Tyrimo metodas

Tyrimo tikslinė grupė ir 
imties dydis

Išsiaiškinti Lietuvos gyventojų nuomonę verslo skaidrumo klausimais, įvertinti koronaviruso
pandemijos įtaką vartotojų įpročiams prekes ar paslaugas įsigyti šešėlinėje rinkoje, įvertinti
tolerancijos šešėliniam verslui laipsnį.

Reprezentatyvi Lietuvos gyventojų internetinė apklausa (CAWI metodas)

Lietuvos gyventojai, N=514

Paaiškinimai
Pjūviai pagal soc-demografinius rodiklius pateikti atskirame dokumente Excel formatu. 
Dėl apvalinimo kai kurių atsakymų suma gali būti +/- 100% arba 1% gali skirtis skaičiai Excel 
pjūvių lentelėse ir ataskaitoje. 
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Apibendrinimas	ir	išvados
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Apibendrinimas	ir	pagrindinės	išvados

§ Tyrimas atskleidė, kad 6 iš 10 Lietuvos gyventojų savo namų ūkio finansinę padėtį pandemijos laikotarpiu vertina
kaip stabilią. Kiek mažiau nei trečdalis (32 proc.) pažymėjo, kad jų finansinė padėtis pandemijos laikotarpiu
pablogėjo. Dažniau tai buvo šiuo metu nedirbantys asmenys, taip pat asmenys, kurių vid. mėnesinės pajamos
vienam šeimos nariui siekia iki 500 EUR, spec. vidurinį ar vidurinį išsilavinimą turintys respondentai.

§ Didžioji dalis Lietuvos gyventojų (57 proc.) mano, kad skaidriai verslą vykdančių įmonių dalis siekia nuo 51-75 proc.,
vidutiniškai t.y. 51,7 proc.

§ 4 iš dešimties (40 proc.) tyrimo dalyvių pažįsta žmonių, turėjusių neįteisintų darbo santykių ar gavusių darbo
užmokestį ,,vokelyje“.

§ Pusės Lietuvos gyventojų nuomone (49 proc.) šešėlinės ekonomikos mastas Lietuvoje pandemijos laikotarpiu
padidėjo. 4 iš dešimties (41 proc.) turi neutralią poziciją šiuo klausimu.

§ Gyventojų nuomonės apklausa atskleidė, kad stebimos tendencijos prasidėjus pandemijai dažniau vartoti šešėlines
prekes ar paslaugas - beveik penktadalis (19 proc.) nurodė, kad nelegaliai apskaitytų prekių ar paslaugų jiems teko
įsigyti dažniau, nei prieš pandemiją. Dažniau su šiuo teiginiu nesutiko moterys bei aukštesnes pajamas gaunantys
asmenys (1001 EUR).

§ Apie pusė Lietuvos gyventojų (52 proc.) pandemijos laikotarpiu nėra linkę labiau toleruoti verslininkus, kurie ne
pilnai apskaito pajamas ar vengia mokėti mokesčius. Didesnė tolerancija yra tarp tų, kurie gauna mažas pajamas (iki
300 EUR vienam šeimos nariui) bei šiuo metu nedirba.

§ Vieningos nuomonės dėl galimybės visuose prekybos/paslaugų vietose atsiskaityti ne grynaisiais pinigais nėra, nors
galima būtų teigti, kad tokia iniciatyva būtų sutikta gan pozityviai, nes nepritarančiųjų dalis nėra labai didelė (vos 23
proc.). Pusė Lietuvos gyventojų būtų pozityviai nusiteikę tokiam pasiūlymui, o beveik trečdalis (34 proc.) tokį
siūlymą vertintų neutraliai.

§ Šešėlinės ekonomikos mažinimas ribojant atsiskaitymus grynaisiais pinigais kaip efektyvi priemonė šešėliniam
verslui kontroliuoti gyventojų būtų vertinama labiau palankiai – visgi 23 proc. apklaustųjų didelio efektyvumo
taikant šią priemonę neįžvelgia.
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Socialinės	– demografinės	respondentų	
charakteristikos
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Respondentų paveikslas Išsilavinimas
Pradinis, pagrindinis, bendras vidurinis 105

Specialusis vidurinis arba povidurinis, technikumas 130
Aukštasis 279

Šeiminė padėtis
Vedęs/Ištekėjusi/Gyvenate kartu nesusituokę 318

Nevedęs/Netekėjusi 122
Išsiskyręs/Išsiskyrusi 57

Našlys/Našlė 17

32

20
25
54

62
24
11
3

N=514
Lytis

Vyras 238
Moteris 276

Amžiaus grupė
18-24 66
25-34 101
35-44 103
45-54 112
55-64 92
65-75 40

Apskritis
Alytaus 25
Kauno 93

Klaipėdos 61
Marijampolės 26

Panevėžio 42
Šiaulių 50

Tauragės 20
Telšių 27

Utenos 25
Vilniaus 145

Gyvenamoji vietovė
Vilniuje 121

Kaune, Klaipėdoje, Šiauliuose, Panevėžyje 157
Kitame mieste (virš 2000 gyv ) 158

Kaime (iki 2000 gyv ) 78
Finansinė padėtis pandemijos laikotarpiu

Finansinė padėtis pagerėjo 47
Finansinė padėtis išliko stabili, nepakitusi 304

Finansinė padėtis pablogėjo 163
Išsilavinimas

46
54

13
20
20
22
18
8

5
18
12
5
8
10
4
5
5
28

24
31
31

15

9
59

32
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13
20
20
22
18
8

5
18
12
5
8
10
4
5
5
28

24
31
31

15

9
59

32

20
25
54

Ar šiuo metu dirbate
Taip 356

Ne 158
Vaikai iki 18m.  amžiaus, kurie gyvena kartu

Taip 165
Ne (neturite vaikų arba jie vyres ni nei 18 m ) 349

Pagrindinis užsiėmimas
P ats  s au darbdavys , vers lininkas , ūkininkas 31

Vadovas  (s amdomas  darbuotojas , turintis  nors  vieną pavaldinį) 33
S pecialis tas  dirbantis  privačiame s ektoriuje 115

S pecialis tas  dirbantis  vals tybiniame s ektoriuje 86
Darbininkas  (s amdomas  darbuotojas , fizinis  darbas ) 84

Kita 7
Pagrindinis užsiėmimas

P ens ininkas  / Invalidumo pens ijoje 44
Bedarbis  / Ieš kote darbo 68

Namų š eimininkė/-as , nėš tumo ir gimdymo/ vaiko priežiūros  atos togos e 17
Moks leivis  / S tudentas 27

Kita 2
Vieno šeimos nario vid. mėnesio pajamos po mokesčių 

Iki 300 EUR 59
301 - 500 EUR 104
501 - 700 EUR 104

701 - 1000 EUR 96
1001 EUR ir daugiau 64

Nenoriu nurodyti 87

69
31

32
68

9
9
32
24
24

2

28
43

11
17

1

11
20
20
19
12
17



Tyrimo rezultatai
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Finansinė	situacija	COVID	19	pandemijos	laikotarpiu

Imtis: visi respondentai, N= 514

K1. Kaip pasikeitė/nepasikeitė Jūsų namų ūkio finansinė situacija COVID 19 pandemijos laikotarpiu? 

9%

59%

32%
Finansinė padėtis
pagerėjo

Finansinė padėtis
išliko stabili,
nepakitusi
Finansinė padėtis
pablogėjo



Balandis, 202111

Lietuvos	verslo	skaidrumas

Imtis: visi respondentai, N= 514

K2. Kaip manote, kiek procentų Lietuvos verslo vykdo veiklą skaidriai? 

51-75 proc. 51,72 proc. 

26-50 proc.

76-100 proc.

Iki 25 proc.

57%

19%

13%

11%

Bendras
vidurkis



51,7%
2021 m., N=514 

51,8%
2016 m., N=1015

Lietuvos verslo, vykdančio skaidrią veiklą 
dalis, tyrimo dalyvių nuomone:

Rezultatų palyginamumas yra tik sąlyginis, nes 2016m. apklausa vykdyta Lietuvos gyventojus apklausiant tiesiogiai.
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Neįteisinti	darbo	santykiai

Imtis: visi respondentai, N= 514

K3. Ar pažįstate žmonių, kurie per pastaruosius 12 mėn. turėjo neįteisintų darbo santykių ar darbo užmokestį yra gavę „vokelyje“? 

40%

37%

23%
Taip, pažįstu

Ne, nepažįstu

Nežinau



Neįteisinti darbo santykiai.	Palyginimas

K3. Ar pažįstate žmonių, kurie per pastaruosius 12 mėn. turėjo neįteisintų darbo 
santykių ar darbo užmokestį yra gavę „vokelyje“? 

Rezultatų palyginamumas yra tik sąlyginis, nes 2016m. apklausa vykdyta Lietuvos gyventojus apklausiant tiesiogiai.

Taip, pažįstu

Ne, nepažįstu

Nežinau

40

37

23

31

64

5

2021 m., N=514

2017 m., N=1021

Procentai %Procentai %
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Šešėlinė	ekonomika	ir	verslas

Imtis: visi respondentai, N= 514

K4. Kiek sutinkate/nesutinkate su šiuo teiginiu? 

Šešėlinės ekonomikos mastas Lietuvoje pandemijos laikotarpiu padidėjo

Visose prekybos/paslaugų vietose Lietuvoje turėtų būti suteikta galimybė 
atsiskaityti ne grynaisiais pinigais

Atsiskaitymų vien grynaisiais pinigais mažinimas versle – tai efektyvi 
priemonė šešėliniam verslui kontroliuoti

Prasidėjus koronaviruso pandemijai ir jai tęsiantis, dažniau, nei anksčiau, 
teko įsigyti nelegaliai apskaitytų prekių ar įsigyti paslaugų (negavau čekio, 

sąskaitos)

Koronaviruso pandemijos laikotarpiu labiau toleruoju verslininkus, kurie ne 
pilnai apskaito pajamas ar vengia mokėti mokesčius

3

9

9

17

26

7

14

14

33

26

41

24

28

31

34

37

32

35

15

9

11

21

14

4

5

Visiškai nesutinku Nesutinku
Nei nesutinku, nei sutinku Sutinku
Visiškai sutinku

3,5

3,4

3,3

2,6

2,4

VidurkisProcentai % Top 2 %

49

53

49

19

14
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Priedai
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Duomenų	statistinė	paklaida

Vertinant rezultatus, būtina kreipti 
dėmesį į statistinę paklaidą. Ji atsiranda 
dėl to, kad yra daroma respondentų 
atranka, o ne vykdoma ištisinė apklausa. 
Ši paklaida yra apskaičiuojama 
matematiškai.

Lentelėje yra pateikiamos paklaidos, esant 
įvairiam respondentų skaičiui bei atsakymų 
pasiskirstymui. 

Tarkime, kad 500 respondentų atsakė į 
klausimą “Kaip pasikeitė/nepasikeitė Jūsų 
namų ūkio finansinė situacija COVID 19 
pandemijos laikotarpiu? “, 32% jų pasakė
“Finansinė padėtis pablogėjo”. Tai reiškia, 
kad su 95% tikimybe galime teigti, jog tikroji 
atsakymo reikšmė yra intervale 32% ± 4%.

Atsakymų pasiskirstymas Þ 50/50 45/55 40/60 35/65 30/70 25/75 20/80 15/85 10/90 5/95

Atrankos dydis
ß

100 9,8 9,8 9,6 9,3 9,0 8,5 7,8 7,0 5,9 4,3

300 5,7 5,6 5,5 5,4 5,2 4,9 4,5 4 3,4 2,5

500 4,4 4,4 4,3 4,2 4,0 3,8 3,5 3,1 2,6 1,9

800 3,5 3,4 3,4 3,3 3,2 3,0 2,8 2,5 2,1 1,5

900 3,3 3,2 3,2 3,1 3,0 2,8 2,6 2,3 2,0 1,4

1000 3,1 3,1 3,0 3,0 2,8 2,7 2,5 2,2 1,9 1,4
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